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Puertorriqueños en la Segunda Guerra Mundial
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La participación de los puertorriqueños en la Segunda Guerra Mundial, como miembro de las fuerzas armadas de los Estados Unidos, incluía la guardia de instalaciones militares estadounidenses en el Caribe, y participación activa en escenarios de guerra de Europa y del Pacífico. Los puertorriqueños y descendientes de los mismos han tomado parte como miembros de las fuerzas armadas de los Estados Unidos en cada conflicto en el cual han combatido desde la  

   Primera Guerra Mundial.

Los puertorriqueños obtuvieron la nacionalidad estadounidense como resultado del Acta Jones-Shafroth en el 1917, esperando a cambio su participación en el ejército. Cuando la flota Naval del Imperio Japonés lanzó un ataque sorpresa contra Pearl Harbor el 7 de diciembre de 1941 los puertorriqueños fueron llamados a tomar armas en defensa de los Estados Unidos.

Durante la Segunda Guerra Mundial, más de 53,00 puertorriqueños sirvieron en la milicia estadounidense. Los soldados de la isla sirvieron en el Regimiento 65 de Infantería o en la Guardia Nacional Puertorriqueña. Aquellos que residían en Estados Unidos continental, fueron destinados a unidades regulares del ejército. Usualmente eran objeto de racismo radical el cual estaba altamente difundido en los Estados Unidos durante esta época. 
Las mujeres puertorriqueñas que servían tenían limitadas sus opciones a la enfermería y a puestos administrativos. En la Segunda Guerra Mundial algunos de los varones tomaron papeles activos como comandantes en el ejército. El ejército no mantenía la estadística referente al número de hispanos que servían en las unidades regulares, solamente lo hacía con los que servían en unidades puertorriqueñas; entonces es imposible determinar el número exacto de puertorriqueños que sirvieron en la Segunda Guerra Mundial.

Preparación para la Segunda Guerra Mundial
Las semillas de una guerra mundial a gran escala se plantaron en Asia en 1937 cuando Japón invadió China y cuando en 1939 en Europa, la Alemania Nazi invadió Polonia. En octubre de 1940, los regimientos de infantería 295 y 296 de la Guardia Nacional Puertorriqueña, fundados por el Mayor General Luis R. Esteves, fueron llamados al Servicio Activo Federal y asignados al Departamento Puertorriqueño de acuerdo a lo establecido en el Plan de Guerra Naranja. Fueron incluso llamados aquellos cuyo conocimiento del inglés era mínimo. Como resultado, el ejército reconoció la necesidad de personal bilingüe para llenar las posiciones clericales dejadas vacías por los soldados masculinos que fueron enviados a las líneas del frente. 
Durante ese periodo de tiempo, la economía de Puerto Rico sufría las consecuencias de la Gran Depresión, y el desempleo era generalizado. El desempleo fue una de las razones más importantes por las que los puertorriqueños decidieron unirse a las fuerzas armadas.

En 1944, el ejército envió tres reclutadores WAC (cuerpo de ejército de mujeres) a la isla para organizar una unidad de 200 WAC’s. Más de 1.500 mujeres respondieron al llamado, sin embargo solamente 200 fueron seleccionados. 
Las mujeres fueron probadas por sus habilidades y recibieron entrenamiento adicional. Sus funciones variadas, algunos fueron asignados como asistentes dentales, otros como vendedores y así sucesivamente. García Rosado fue asignado a la posición de asistente dental. Las mujeres fueron asignadas a compañía 6, 2 º batallón, regimiento 21 del cuerpo de mujeres ejército auxiliar, una unidad segregada de hispanos y al finalizar su formación fueron enviadas al puerto de embarque de la ciudad de Nueva York. Una de las dificultades que las mujeres estaban sujetas a fue la discriminación social y racial contra la comunidad Latina que en ese momento era rampante en los Estados Unidos.
La participación estadounidense en la segunda guerra mundial llegó a su fin en Europa el 08 de mayo de 1945 cuando los aliados occidentales celebraban el "Día D" (victoria en Europa) sobre la rendición de Alemania y en el teatro asiático el 14 de agosto de 1945 el "V – J Day" (victoria sobre Japón día) cuando los japoneses se rindieron firmando el instrumento japonés de rendición. Las mujeres de la compañía 6, 2 º batallón, regimiento 21 de cuerpo auxiliar del ejército de la mujer regresó a Puerto Rico el 06 de enero de 1946, donde fueron honorablemente cesanteadas de las fuerzas armadas. Después de la guerra, las mujeres del ejército regresaron a la vida civil.
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Preguntas:
1. ¿Cómo recibieron los puertorriqueños la ciudadanía norteamericana  y cuál fue el propósito escondido  de tal ofrecimiento?
2. ¿Cuándo  fueron activados los puertorriqueños en la Segunda Guerra y dónde prestaron sus servicios? 
3. ¿En qué consistía el Plan de Guerra Naranja?

4. ¿Por qué decidieron los americanos entrenar y activar mujeres para el ejército y dónde prestaron sus servicios? ¿Cuáles funciones tenían?
5. ¿Cuáles fueron los dos  problemas principales que enfrentaron los soldados puertorriqueños? 
Soldados del batallón de infantería 65 entrenando en Salinas, Puerto Rico, agosto de 1941








